

# 谁都舍不得心头肉

文/本报记者 杨寒冰

上个月底,台湾有媒体报道称,贾静雯在美国打赢官司,抢到了女儿梧桐妹的抚养权。尽管媒体又称,贾静雯的前夫仍没就此善罢甘休,欲再打官司抢回女儿的抚养权,但就贾静雯目前的情况而言,我们应该衷心地祝福她——母女分离长达一年后,终得团聚。

“儿是娘的心头肉。”这里的“儿”可以理解为孩儿。无论是儿子还是女儿,都是娘的心头肉。“儿”包含“女儿”,但这句话里的“娘”只有个性别,不包含“爹”。说到这里,我要偏心一下。在我看来,无论是贾静雯和她老公,还是其他明星或平头百姓,在闹离婚、争夺“儿”的抚养权时,女方往往考虑的是骨肉难舍,或怕自己的孩子受后娘的虐待。而男方则主要出于对“自家的骨肉不能让外人带走了”的考虑(当然也未尝没有情感上的原因)。“天上的星星不说话,地上的娃娃想妈妈,夜夜想起妈妈的话,闪闪的泪光鲁冰花”,这首歌的广泛流传就证明了孩子和母亲难以割舍的情感。

没娘的孩子最可怜,所以,尽量不要让孩子变成“没娘的孩子”,尽量不要剥去母亲们的“心头肉”。

当然,家家有本难念的经。夫妻感情破裂,实在过不下去,离婚也是无奈的选择。别说明星,就是平头百姓也受不了天天争吵,家里鸡飞狗跳的场面。

可是,真要离婚了,孩子怎么办? 最开始是协商,协商不成的结果就是争夺。

稍大的孩子,他们会自主选择,可年龄小的怎么办? 就像梧桐妹,不是被带到美国,就是被从幼儿园强行拉走,或者象宝藏一样被一方藏匿起来。想想看,孩子也是人,这样折腾,她能幸福吗? 能不受到伤害吗?

所以呀,笔者作为一个女人,奉劝各位:既然结了婚,就要好好过。实在过不成,离婚时,就请男人们大度一点,让“娘”和“心头肉”待在一起。

文图整理/杨寒冰



贾静雯和女儿

## 明星夺子大战

在离婚大战中,有人欢喜有人忧。让我们先看看哪些明星在夺子大战中笑到了最后,哪些明星在夺子大战中失去了“心头肉”。

### 取得抚养权的父母

#### 赵雅芝:打赢官司夺得儿子

赵雅芝和第一任丈夫黄汉伟共生有两个儿子,离婚时,两人为了儿子的抚养权问题闹得沸沸扬扬。最后,赵雅芝通过打官司,赢得了两个儿子的抚养权。尽管如此,离婚和官司还是让她的情绪一度低落。

#### 韦唯:历经磨难拥有儿子

2003年底,远嫁海外的韦唯与外籍丈夫传出婚变的消息,因为儿子们的抚养权问题,双方不得不对簿公堂。虽然韦唯最后夺得了3个儿子的监护权,但这个过程相当艰辛。前夫曾偷偷拿走了孩子们的护照,甚至还请了黑社会威胁韦唯放弃监护权,但所有的困难在伟大的母爱面前都显得那么微不足道。

#### 马艳丽:赢得女儿,改随马姓

很多由妈妈抚养的单亲家庭的孩子,常常会被妈妈改随母性,马艳丽的女儿就是这样。2009年11月7日,马艳丽在北京发布时装秀时,其6岁的女儿也前来助阵。记者发现,这位小公主已经改叫马沁歌了——这也以最雄辩的事实证明了马艳丽在与郎昆争夺女儿抚养权中获取了胜利。

#### 惠特尼:抚养权仍在受到威胁

惠特尼·休斯顿与巴比·布朗离婚后获得了14岁女儿的监护权。离婚时,巴比·布朗因为醉驾、持有毒品等问题被捕,负面新闻不断,惠特尼·休斯顿轻松获得了女儿的抚养权。但前不久,巴比·布朗以离婚官司判决时没有充分理由为由,向加州高等法院提出重新审议14岁女儿监护权的请求,惠特尼·休斯顿的监护权再次受到威胁。

#### 麦当娜:不差钱,就怕没孩子

麦当娜在和导演丈夫盖·里奇离婚时,支付给对方高达2000万英镑的分手费,条件是孩子们的抚养权全部归她所有,包括麦当娜和里奇8岁的儿子洛可,和前男友的12岁的女儿鲁德斯以及3岁的非洲裔养子大卫班达。

### 没有抚养权的父母

#### 罗嘉良:每月只能见子一面

与太太方敏宜10年婚姻解体的消息散发后,罗嘉良在公众面前的形象大打折扣。为了重拾好男人的形象,他要求获得儿子的抚养权,但遭到前妻的拒绝。离婚后的罗嘉良每月只能有一次探视儿子的机会。

#### 王静莹:前夫抢走儿子

嫁入豪门4年的台湾女星王静莹精神生活并不幸福,4年来与丈夫陈威陶风雨不断。2005年,两人的婚姻终于走到了最后。离婚时,为了夺得儿子“小虾米”,王静莹偷偷给儿子转了学,男方50天未见到儿子。辗转找到儿子的新学校后,男方在托儿所强行带走儿子,于是王陈“夺子大战”拉开帷幕。

#### 焦恩俊:博客寻女表思念

焦恩俊离婚后,因为工作繁忙,曾将两个女儿交给自己的哥哥照顾。小孩子难免调皮,于是,焦的哥哥对孩子实施了体罚。孩子受了委屈,母亲哪能忍心? 于是,焦恩俊的前妻以此为借口,要回了女儿的监护权,并将孩子“珍藏”起来。长久见不到女儿的焦恩俊,只好借助博客寻找女儿,并表达对女儿的思念。

#### 布兰妮:精神糟糕失去抚养权

布兰妮和凯文·费德林离婚时也经历了一场旷日持久的“夺子大战”。有传凯文曾向外兜售他与布兰妮的性爱光盘,借此要挟更高的赡养费和两个儿子的抚养权。当时精神状态糟糕的布兰妮处于下风,凯文独享两个幼子的抚养权。如今,成熟起来的布兰妮准备洗心革面,重新振作,夺回孩子的抚养权。

#### 莎朗·斯通:只有探视权

莎朗·斯通与前夫共领养了3个孩子。离婚时,前夫获得三个孩子的抚养权。后来,莎朗·斯通要求拥有8岁的儿子Roan的抚养权,遭到拒绝后,双方闹上法庭,但法院还是将抚养权判给了前夫。如今莎朗·斯通每月只有一到两次探视孩子的权利。



赵雅芝和儿子



韦唯和儿子



马艳丽和女儿



惠特尼和女儿



麦当娜和三个孩子



罗嘉良一家三口



王静莹和儿子



焦恩俊和女儿



布兰妮和儿子



莎朗·斯通和儿子